

Op 51.1  
C 89

А-385087



# СУДЬБА МНЕ РУКУ ПОДАЛА

02 - 385084

# СУДЬБА МНЕ РУКУ ПОДАЛА

ВОСПОМИНАНИЯ  
О ДОКТОРЕ  
КАНЮКОВЕ



Москва  
БИНОМ. Лаборатория знаний  
2020

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Эта книга – дань памяти и уважения выдающемуся ученому-офтальмологу В. Н. Канюкову. В нее вошли ранее не публиковавшиеся очерки, поэзия и графика из его личного архива. Воспоминания близких, коллег, учеников содержат множество малоизвестных фактов из жизни этого талантливого оренбургского врача, организатора здравоохранения, научного, общественного и спортивного деятеля, наставника.

Издание представляет интерес для широкого круга читателей, в том числе для молодежи, мечтающей связать свою судьбу с профессией врача.

**Р у**

D = 50,0

V = 0,1

**к и з**

D = 25,0

V = 0,2

**о л о т**

D = 16,67

V = 0,3

**ы е с е р**

D = 12,5

V = 0,4

**д ц е д о**

D = 10,0

V = 0,5

**б р о е д у**

D = 8,33

V = 0,6

**ш а ш и р о**

D = 7,14

V = 0,7

**к а я п р е к**

D = 6,25

V = 0,8

**р а с н ы й ч**

D = 5,55

V = 0,9

**е л о в е к к а**

D = 5,0

V = 1,0

**н ю к о в в л а**

D = 3,33

V = 1,5

**д и м и р н и к о л а е в и ч**

D = 2,5

V = 2,0

*Выражаю глубокую признательность и сердечную  
благодарность другу нашей семьи Юрию Александровичу Бергу  
за поддержку и помошь в издании книги.*

Искренне благодарю соратников и единомышленников моего отца –  
Владимира Ивановича Иванченко, Александра Ивановича Зеленцова,  
Юрия Евгеньевича Кононова за живое человеческое участие,  
материальную помошь и заинтересованность в сохранении памяти  
о Владимире Николаевиче Канюкове.

Юлия Канюкова

---

# Предисловие

Почему возникла не только мысль, но и внутренняя потребность написать книгу в память о моем отце В. Н. Канюкове? Мне задавали такой вопрос разные люди. Кто-то считал, что это правильное решение, кто-то осуждал, были и те, кто говорил, что это нужно только мне и никому более.

«Литературному памятнику быть», – подумала я, найдя ответ в выдержке из «Письма о добром и прекрасном» Д. С. Лихачева: «Принято примитивно делить время на прошедшее, настоящее и будущее. Но благодаря памяти прошедшее входит в настоящее, а будущее как бы предугадывается настоящим, соединенным с прошедшим. Память – преодоление времени, преодоление смерти. В этом величайшее нравственное значение памяти». Память не дает человеку оторваться от своих корней. Пока мы храним воспоминания о былом, у нас есть что противопоставить равнодушной вечности. Название книги я взяла из первой строчки стихотворения отца «Судьба мне руку подала».

В молодости мы не задумываемся, что наши родители не просто люди, давшие нам жизнь и воспитавшие нас, – они яркие, многогранные личности, порой с непростой жизненной дорогой. А понимать это, к сожалению, начинаем чаще всего после их ухода.

Владимир Николаевич Канюков прошел путь от токаря оренбургского машиностроительного завода до академика Российской академии медико-технических наук, Российской академии естественных наук, Петровской академии наук и искусств, члена-корреспондента Российской академии проблем качества. Он 28 лет возглавлял Оренбургский филиал МНТК «Микрохирургия глаза» имени академика С. Н. Федорова, на протяжении 16 лет избирался депутатом Законодательного собрания Оренбургской области, где бессменно возглавлял комитет по образованию, науке, инновационной политике и культуре, удостоен звания «Почетный гражданин города Оренбурга».

Спорт в жизни Владимира Николаевича занимал отдельное место, он никогда не оставлял любимый бокс и с 1997 года являлся главным судьей на турнирах Северного административного округа. С ним разделила жизнь верная и любящая супруга Галина Дмитриевна, без ее усилий и энергии он был бы кем-то другим – не тем, кем мы его знаем.

О Владимире Николаевиче Канюкове, человеке невероятно обаятельном, талантливом, энергичном, отзывчивом на чужую беду, сказано немало. Он оставил своим потомкам, ученикам, коллегам главное дело своей жизни – МНТК «Микрохирургия глаза».

Книга проиллюстрирована большим количеством фотографий, сделанных В. Г. Плигиным, другом отца. Вошедшие в книгу фотографии готовились Валерием Георгиевичем к 30-летнему юбилею филиала. Но планам друзей не удалось осуществиться. Совместно с В. Г. Плигиным и А. В. Митаревским мы приняли решение организоватьотовыставку, посвященную юбилею Оренбургского филиала ФГАУ «НМИЦ «МНТК «Микрохирургия глаза» им. академика С. Н. Федорова» Минздрава России. Это был первый юбилей без Владимира Николаевича.

Первая часть книги содержит творчество В. Н. Канюкова – автобиографические очерки, стихотворения и рисунки.

Во второй раздел вошли воспоминания его близких, коллег, друзей. Много нового о жизни своих родителей я открыла для себя в процессе работы над книгой. Участие этих людей представляет особую ценность для сохранения памяти о моем отце. Я им за это бесконечно благодарна.

Надеюсь, что книга вызовет интерес каждого, кто возьмет ее в руки, кому известен В. Н. Канюков не только как врач, но и как друг, спортсмен, коллега и ученый.

*Юлия Канюкова*

*Характер позволяет нам побеждать в самых невероятных ситуациях, порождает стремление к новым вершинам. Покорение их и есть та самая победа, к которой мы будем стремиться всю жизнь!..*

*В. Н. Канюков*



Всю жизнь он сам себя гранил,  
Оттачивал как мог различные таланты.  
Лечил, творил, а как любил...  
На книгу набралось, считайте варианты.

А. М.

---

# Дорогами судьбы



Клавдия  
Александровна  
с братом Михаилом,  
сестрой Ольгой  
и детьми Славой  
и Володей

Владимир Николаевич Канюков родился 14 ноября 1941 года в Оренбурге. А 25 мая 1942 года семья получила похоронку на отца, который ушел на фронт в первые дни войны.

Владимир рос активным мальчишкой и часто попадал в различные приключения с друзьями. Да и от старшего брата Вячеслава доставалось. «Есть теория, что в зависимости от места в семье у человека формируется характер, – говорил Владимир Николаевич. – Я всегда был именно младшим братом, всегда старался что-то доказать себе, брату, матери. Отсюда частые драки, обиды на услышанные слова и снова драки». В дворовых сражениях закалялся характер, вырабатывались навыки защиты. Неудивительно, что с 14 лет Владимир Николаевич увлекся боксом. Перед поступлением в институт он уже довольно известный спортсмен в городе и области, победитель многих престижных соревнований. Жизнь словно говорила: быть тебе боксером. Но все сложилось иначе.

«Я никогда не хотел быть врачом, – делился Канюков. – Мечтал о тренерской карьере. Но в моей жизни произошли два события, которые помогли мне понять, что мое призвание – спасать жизни людей».

Оба события были трагическими. Когда Володе было 16 лет, на его глазах под автобусом погибла девочка. Спустя три года умер любимый дед Александр Михайлович, который страдал от онкологического заболевания и угас буквально за считаные месяцы.

«Увидев смерть, я переменил свои убеждения и решил поступать в медицинский институт, – вспоминал Канюков. – Это было в 1961 году».

Поступить в престижный вуз отчасти помогла известность Канюкова на спортивном поприще.

Постигая врачебные тайны, он был уверен, что станет хирургом. Вместе с группой студентов в пристройке к корпусу института он проводил сложнейшие операции на животных.

«Этот пристрой всего за одно лето возвели сами студенты, – рассказывал он. – Там мы пересадили собаке почку с частью аорты. После этого она прожила 19 часов. Тогда мы считали это своим успехом, а ведь шить приходилось без микроскопа, не то что сегодня». Общая хирургия привлекала молодого врача, но и здесь жизнь внесла свои корректизы, направив его в офтальмохирургию. Как говорил сам Канюков, никогда нельзя страшно чего-то хотеть.

По окончании института выпускников ждало распределение.

«На тот момент у меня уже была жена, и важно было попасть в такое место, где и для нее будет работа, – говорил Владимир Николаевич. – Она готовилась стать инженером обувного производства, а значит, нужен был город, где работала обувная фабрика. Все это я и рассказал комиссии по распределению».

На просьбу сразу же откликнулась Нина Александровна Кармашова, представляющая сферу здравоохранения Курганской области. Сказала, что вакансии хирурга у них нет, но очень нужен окулист в только что введенную в строй городскую больницу № 2 в областном центре. Так семья переехала в Курган.

«Первые четыре месяца я специализировался в глазном отделении областной больницы, –



Молодая чета  
Канюковых.  
1962 год

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.  
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66